
全国供销合作社职工行为规范
（征求意见稿）

第1章 总 则

一、 为规范职工行为，提高职业素养，强化内部管理，塑造良好形象，提升供销合作社工作的标准化、规范化、科学化水平，根据国家有关法律法规及《中华全国供销合作总社章程》，制定本规范。 
二、 本规范是全国供销合作社系统职工必须遵守的职业行为准则，是评价职工职业言行的标准，是各地供销合作社及其经营服务组织制定职工行为细则的依据。 
三、本规范适用于全系统所有职工。全体职工在自觉遵守国家法律、社会公德、商业道德及家庭美德的同时，必须严格遵守本规范。 

第二章 职业道德规范

[bookmark: _GoBack]一、 遵章守纪，诚信经营
坚持依法经营，合规操作，凡是法律法规及规章制度已明确规定的事项，应自觉遵守、严格执行。讲信誉、重信用、守承诺，真诚公道、诚信经营。保持职业操守，恪守商业道德，遵守市场规则，树立良好品牌形象。
二 、服务三农，便民利民
坚持为农服务宗旨，牢固树立“质优价廉，方便快捷，绿色安全，顾客至上”的服务理念，全心全意为农民服务、为消费者服务。注重细节、高效服务，精益求精、优质服务。提高服务能力，拓展服务功能，创新服务模式，提升服务质量，打造服务品牌。
三、爱岗敬业，合作奉献
积极践行“为农、诚信、创业、合作”的供销合作社精神，热爱本职岗位，敢于担当，履职尽责。践行合作社理念，奉献供销合作社事业。树立团队意识，服从上级、关爱下级，互相帮助，互相支持，团结协作，共同发展。
四、服从大局，忠于组织
树立集体意识，自觉服从和服务于大局，热爱和忠诚于组织，坚决维护组织合法权益。忠于职守、认真负责，脚踏实地、勤恳工作。保守组织的商业秘密与技术秘密，积极为组织的改革发展献计献策，不做有损组织利益和形象的事情。
五、尊重他人，协同高效
尊重客户、同事、合作伙伴等一切利益相关者，尊重他人的人格、隐私、信仰、文化习俗和生活习惯。文明礼貌、真诚服务，平等诚恳地交流与沟通。开放包容、互利共赢，协同联动、融合高效。
六、勤俭节约，稳健经营
树立勤俭节约、珍惜资源理念，发扬艰苦奋斗优良传统，优化资源配置，提高资源的利用效率。完善内控体系，防范经营风险，优化经营机制，依靠稳健经营实现健康可持续发展。
七、持续学习，务实创新
树立终身学习理念，主动学习，善于思考，勤于实践，勇于创新，不断学习有益于组织和个人发展的一切优秀的思想、理念和技术，提高综合素质和履职能力。保持创业心态，培养务实作风，精益求精、不断进取，追求高标准，持续改善经营管理。
八、严于律己，清正廉洁
严格执行廉洁从业的法律法规。坚持严于律己、秉公办事，公私分明、不贪不占，不以职谋私，不参加超出正常业务联系所需要的交际活动。严禁商业贿赂，不直接或间接索取、接受业务关联单位的钱物或各种形式的利益。厉行节约，勤俭自强，在公务消费及营销活动中反对铺张浪费。
九、关心公益，回报社会
支持公益事业，关心弱势群体，保护生态环境，主动奉献爱心，积极承担社会责任，参与社区共建、志愿者和保护自然环境等各种公益活动。服务农民、满意顾客、回报社员、成就职工、造福社会，获得社会认可，树立良好形象。

第三章 日常行为规范

一、工作纪律
遵守组织纪律，服从工作指挥和安排，按照规定程序请示、报告，做到令行禁止。 
遵守劳动纪律，不擅离职守，高效利用工作时间，高质量完成工作任务，工作期间不做与工作无关的事情。
遵守保密及外事、媒体应对等纪律与制度规定，不做有损农民、社员、顾客、客户和本组织利益的事情。 
二、工作秩序
爱护工作环境和公共设施，维护正常工作秩序，不进行任何干扰和破坏工作秩序的行为。在办公场所保持宁静，杜绝大声喧哗、吵闹。
办公环境整洁朴素、绿色自然、亲切且人性化。办公用品摆放整齐，定点定位，文件资料分类有序，妥善保管，方便取阅。经营服务场所整齐舒适、便利客户，彰显实力、展示形象。
三、履职要求
勤勉尽责。立足本职，勤奋工作；敢于承担责任，勇于克服困难，不回避矛盾和问题；多提建设性的意见，多做建设性的工作。 
认真执行。服从组织决定，听从领导指挥，有不同意见可以向领导提出，一经确定，应坚决执行。准确完整地领会上级决策和意图，注重细节、讲求实效，坚持不懈、善始善终，高效、优质地完成工作任务。 
务实创新。勇于开拓，不断创新，学习新知识、掌握新技能，注重积累实践经验，不断拓展视野，积极解决工作中遇到的新情况、新问题，创造性的开展工作。
精通业务。刻苦钻研业务知识，熟练掌握相关业务的规章、制度、办法，培养职业敏感性和判断力，努力成为业务能手。
团队协作。树立团队意识，相互协作，形成合力，不推诿，不扯皮；彼此信任，相互尊重，充分沟通，和睦相处；共享资源，多担责任，合作共事。
控制风险。牢固树立风险意识和底线思维，忠实履行防范和控制风险这一基本职责；审慎地对待每一个工作环节，避免差错和纰漏；严格遵循业务流程和操作规程，不随意减省或变更。  

第四章 工作礼仪规范

一、基本准则
尊重平等。尊重平等是工作礼仪的核心原则。尊重平等要求职工尊重自己，尊重他人，平等相处，一视同仁，既热情友好，又不卑不亢。
真诚宽容。真诚宽容直接体现职工的工作礼仪风范。真诚宽容要求职工真诚待人，既言行一致、表里如一，又豁达大度、善解人意。
准时守约。准时守约是工作礼仪的基本要求。准时守约要求职工严于律己，守时守约，遵循规范，自律自省。
有序协调。有序协调是工作礼仪规矩。有序协调要求职工遵守社交场合的次序和着装礼仪。
适度适宜。适度适宜是工作礼仪的技巧。适度适宜要求职工注意把握分寸，大方得体，具体情况具体分析，因人、因事、因时、因地恰当处理。
二、着装规范，仪表大方
职工着装应做到色彩协调、饰物佩戴协调，并与场合相协调。根据时间、地点、场合选择合适的服饰，着装得体、整洁大方。工作期间应按照岗位要求和劳动保护的规定着装。当参加会议、从事商务或外事活动时，应按要求着装。注重妆容、修饰有度。
三、举止得体，精神饱满
文明礼貌，举止端庄，站姿挺拔，坐姿文雅，行姿稳重。与人交谈时应热情、亲切、诚恳，认真聆听与交流。在公共场所应做到行为文明，遵守公共秩序。积极工作，快乐生活，始终保持良好的心态和奋发向上的精神风貌。 
四、语言文明、待人友善
用语文明，语气亲切，礼貌热情，杜绝服务禁语。提倡使用普通话。待人友好热情，遇人应主动问候或微笑致意。工作交流、接待来访、业务洽谈等，不能影响他人工作。 
五、礼貌待客，热情周到
主动热情，周到耐心，态度谦和、尊敬顾客，严格执行服务规范与服务流程。顾客有困难，热心帮助；顾客有疑问，细心解答；顾客有意见，专心听取；顾客有误会，耐心解释;对无法立即处理的事项，记录并答复客户。

附 则

一、自 年  月  日起施行。各地供销合作社及其经营服务组织可依据本规范，制定相应的实施细则。 
二、本规范由中华全国供销合作总社负责修订和解释。


附件: 

全国供销合作社职工礼仪规范细则

一、着装规范
（一）着装“三协调”
1.着装与场合相协调。办公场合，庄重典雅；社交场合，时尚个性；休闲场合，舒适自然。
2.着装色彩协调。在商务场合，男职工着西装时，鞋、腰带、公文包以同色为宜，着装颜色不能超过三种，首选深色。穿夹克、短袖衬衫时不能打领带，白袜和尼龙丝袜不能和西装搭配。女职工商务套装所搭配的衬衣以纯色、淡雅为佳。鞋的颜色最好与手提包一致，与衣服的颜色相协调。
3.饰物佩戴协调。饰物佩戴要符合当地的风俗习惯；身上的饰物应在三种之内，每一种不多于两件；饰物的质地要相同，与服装以及其他配饰协调。
（二）着装要求
1.出席大型会议或重要会议时，须着商务正装。男职工应着西装或衬衫、西裤、皮鞋、系领带；女职工应着庄重、大方、得体的职业装，一般以裙装为宜。配发工装的可统一着工装。
2.工作期间应按照岗位要求和劳动保护的规定着装。若无对外接待任务、正式会议和组织对着装有特别要求的场合，可着商务便装。男职工可着有领T恤衫、休闲衬衫、休闲裤、休闲皮鞋等，可不系领带。女职工可着裙装和裤装。
3.着装应平整、干净。男职工不可着短裤、背心、无领衫和拖鞋，女职工不可着吊带背心、超短裙裤和拖鞋等奇装异服。不得坦胸露背、挽起衣袖或裤脚。
4.对着装有特殊要求的行业及部门，可参考通知内容，自行规定。
二、仪容规范
（一）仪容整洁大方，修饰得体，发型适宜。
（二）头发干净整洁，发型得体整齐，不剪、不染怪发；不留长指甲，不戴墨镜工作；保持口腔无异味，牙齿无污垢；勤洗澡，勤换衣，避免过重的体味。
（三）男职工应及时理发修剪胡须，不留长发、长胡须，无大鬓角，鼻毛不得露出鼻孔；女职工应淡妆为宜，不涂指甲，不涂浓烈香水，不佩戴夸张饰品。
三、举止规范
（一）文明礼貌，举止端庄，落落大方。
（二）站姿挺拔，坐姿文雅，行姿稳重。
站姿正直平稳，眼神自然，注视顾客，精神饱满，落落大方。不叉腰，不抱胸，不插兜、不斜倚它物，不搂肩搭背。
坐姿端正挺直，双肩平正，两臂自然弯曲，两手自然摆放。不前俯后仰、不东倒西歪，不跷腿抖腿。
行姿稳重协调，抬头挺胸，行走路线保持一条直线，步幅适度，速度均匀。
（三）在向对方问候、致意、握手、道别时，应注视对方，面带微笑，大方得体。
（四）不随地吐痰，不乱扔废弃物，不在公共场所及有禁烟标志的场所吸烟。
（五）注意不同国家、民族、地域、宗教独特的肢体语言，尤其注意头、手等部位不要冒犯对方的禁忌。
四、交谈礼仪
（一）交谈时应热情、亲切、诚恳，认真聆听与交流，善用礼貌用语。
（二）遇人应主动问候或微笑致意。提倡使用普通话。
（三）与人交谈应保持适当的身体距离，适时与对方保持目光接触，不回避对方目光或左顾右盼，不可随便打断对方的谈话。
（四）尊重个人隐私，视熟悉程度选择恰当话题，一般回避宗教、收入、年龄等话题。
（五）工作交流、接待来访、业务洽谈等，不能影响他人工作。
（六）坚持使用“十字”文明用语：“您好”、“请”、“对不起”、“谢谢”、“再见”。
五、会议规范
（一）遵守会议着装要求，穿着整洁，适当提前到达会场。
（二）服从会议组织人员的安排，讲究礼节。
（三）会议准备工作充分、细致，提前熟悉会议主题和议程。
（四）认真倾听会议发言，对重点内容做必要的记录。
（五）按要求就座，姿态端正，不交头接耳、不大声喧哗、不随意说笑、不频繁进出会场、不擅自离席。
（六）发言者应仪态大方，掌握好语速、语音、语调；遵守发言时长规定；准备发言和发言完毕时，应向全体与会者表示感谢。
（七）会议期间将手机关闭，或置于振动、静音状态，不在会场内接打电话。
（八）会议结束后安静有序地退场；无特殊情况不要提前退场。
六、电话接待礼仪
（一）听到电话铃声，及时接听，并首先向对方问好，礼貌地告知单位名称和自己的身份。电话铃响三次内接起，如果稍迟，应主动致歉。
（二）认真倾听电话，对答文明，态度和蔼，重要事情要做记录；待对方放下电话后，再轻轻放下电话。中途被急事打断，要向对方说明，并表示歉意。如同时有其他电话打进，要分轻重缓急接听。
（三）接打电话时不要使用免提，不影响同事工作。
七、公务接待礼仪
（一）握手礼仪
尊者居先。上下级之间，上级伸手后，下级才能接握；长辈与晚辈之间，长辈伸手后，晚辈才能伸手相握；客人到达时，主人先伸手；道别时客人先伸手；感谢对方时，应主动伸手握手。男职工和女职工之间，女职工伸手后，男职工才能伸手相握。
握手要自然大方，用力轻重适度，与对方保持目光接触，身体应稍微前倾以示尊重。和男职工握手应热情有力；和女职工握手男方只要轻轻一握就可。
不戴手套与人握手；不跨门槛或隔着门槛握手；握手时不得东张西望或漫不经心。手不干净或湿的时候应礼貌的拒绝握手，并讲明理由。
（二）介绍礼仪
尊者居后。为他人互相介绍时，先介绍职位低者，后介绍职位高者；先介绍晚辈，后介绍长辈；先介绍男职工，后介绍女职工。
接待客人时，主人先介绍自己一方的人，再介绍对方的人。在介绍顺序上，先介绍领导和年长者。接待贵宾时，一般应由东道主一方职务最高者出面做介绍。自我介绍不能缺少的四要素是单位、部门、职务、姓名。
（三）引导、乘梯礼仪
在与人同行、同乘电梯时，根据身份、年龄、性别等确定相应的次序，一般是客人优先，领导优先，长者优先，女职工优先。
乘用平面移动式电梯与上下行的滚动式电梯时，要靠右侧，避免并排站立。当陪同客人出入无人管理的升降式电梯时，陪同人员操控稳妥后，请客人先进先出；当陪同客人出入有人管理的升降式电梯时，应请客人先进先出。
客人不认路的情况下，应在客人左前方1米到1.5米处带路，让客人靠右侧行走。如果客人熟悉道路，则把选择前进方向的权利让给对方。
（四）就座礼仪
请长辈、客人、领导先坐先起。
主席台座次：前排高于后排，中央高于两侧。在我国政务场合，左侧高于右侧；国际会议惯例，右侧高于左侧。
宴请座次：一般情况下面对正门的位置或距离正门最远的位置是主位。国际交往规则是右高左低，即主宾坐在主人右侧，宾主交叉就座。在主人或上级宣布散席之后，方能离开。
乘车座次：贵宾位置为司机后排的对角线之位，即副驾驶身后的位置。主人开车的时候，贵宾要坐在副驾驶位。
（五）称呼规范
在正式的官方交往中，称主要职务；对专家学者或学术方面有造诣的人士，称学术头衔；其他场合可以泛尊称，如先生、夫人、女士等。
（六）名片使用规范
接受名片，一般要双手接过。拿到别人的名片要认真阅览，妥善收放，切忌忘记带走。递送名片时，要将正面朝上，起身双手恭敬递上，并双手接过对方名片，看后慎重放好，不可随意搁置或拿在手中把玩。
（七）手机使用规范
在会议中、与别人洽谈或用餐时，应将手机关闭，或置于振动、静音状态。上述场合，需把手机放在随身携带的公文包、手提袋或衣服口袋里，一般不要拿在手里或放在桌子上。必须使用手机时，应当向对方表示歉意后再使用，并尽量避免干扰对方。
（八）赠送与接受礼品礼仪
外事交往中应适时赠送与接受礼品。一般选择当面赠送礼物，附上祝词和名片。接受礼品时，要当面拆开并表示感谢。如果拒绝接受，要当即向送礼者说明原因。收到寄来的礼品，应及时回复、致谢。送给外宾的礼品要注意包装，体现对等原则。
八、接待来访者礼仪
（一）强化服务意识，迎送来访应主动问好或话别。对办事人员要热情周到、有言有行，做到来有迎声，去有送声，有问必答，百问不厌。重要客人来访，应出门迎接，告辞时，应送到大门口或汽车旁，并握手告别。
（二）要认真倾听来访者的叙述，做好必要的记录。
（三）热心引导，快速衔接，并为来访者提供准确的联系人、联系电话和地址或引导到要去的部门。来访办理的事情不论是否对口，不可说“不知道”、“不清楚”。
（四）礼貌地拒绝来访者的无理要求或错误意见。
（五）接待中遇事打搅应向客人说明并致歉，不要将客人晾在一边。
（六）接待结束后，对于未尽事宜，应尽快处理并予回复。
（七）重要接待要制订周密的接待计划。
九、公务拜访礼仪
（一）应事前预约，确定好拜访时间、地点及目的。
（二）围绕拜访目的，提前收集了解对方有价值人员信息，做好有关材料等的准备工作。
（三）准时赴约，因故不能按时到达，应事先通知对方。
（四）应根据约见场所，选择适宜的服装，一般着职业装或正装。
（五）到达预定地点后，如需通报，应向接待人员告知你的名字和约见的时间，并递上名片，以便接待人员通知对方。
（六）等待约见时，应保持安静。
（七）见到拜访者后，应视情况进行自我介绍，说明来意。
（八）谈话时，应做到主题突出，言简意赅，条理清晰。
（九）拜访交谈的时间长短，应视拜访目的和主人意愿而定。
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第一章 总 则 

 

一、 为规范职工行为，提高职业素养，强化内部管理，

塑造良好形象，提升供销合作社工作的标准化、规范化、科

学化水平，根据国家有关法律法规及《中华全国供销合作总

社章程》，制定本规范。  

二、 本规范是全国供销合作社系统职工必须遵守的职

业行为准则，是评价职工职业言行的标准，是各地供销合作

社及其经营服务组织制定职工行为细则的依据。  

三、本规范适用于全系统所有职工。全体职工在自觉遵

守国家法律、社会公德、商业道德及家庭美德的同时，必须

严格遵守本规范。  

 

第二章 职业道德规范 

 

一、 遵章守纪，诚信经营 

坚持依法经营，合规操作，凡是法律法规及规章制度已

明确规定的事项，应自觉遵守、严格执行。讲信誉、重信用、

